编辑:任玲|美编:赵菲





主持人.任珍

好日子并不只是岁月安好,好日子 更多时候是在岁月不够安好时,人心 依然向善, 在那些无常和无奈的缝隙 中,有能力找到希望的光,并有能力用 那一点点光,照亮自己的小日子。情感 倾诉, 任玲与你一起聊聊生活捋捋感 情,帮你找到生活里的那一点光,照亮 你自己的小日子。



家有爱面子的老公 这日子可怎么过

■倾诉人:曼瑾 女 34 岁 已婚



这已经是他第四次打我了,就因为我在他家亲 戚面前说话没给他面子。面子对他来说,简直比命还 重要。还有他家的事儿,比什么都重要。找这么个老 公,有跟没有一样,他为了别人能动手打我,说明他 心里已经没我了,想想要是以后的日子都得这么过, 也没啥意思。

可我们毕竟在一起生活十年了,还有孩子,也 不是说舍就能舍的。我也挺犹豫,所以想跟你说 说。现在我已经从家里搬出来了,就是想给彼此一 点空间,都好好想想,到底还能不能过了。他要是 能意识到自己的错误,真能改,那我还能跟他过 他要是还意识不到自己的问题,那我们的婚姻也就

跟你说说这次这件事的起因吧。那天也就是话 起话,赶到那儿了。我公公这几年身体不大好,所以 不想让他单独住,他姐就说让我公公搬去她家。她离 婚很多年了,女儿也出嫁了,有时间伺候老人。可他 姐家住一楼,他嫌一楼返潮,说他爸有风湿、关节炎,

太潮太凉了容易腿疼,说要接我们家来一起住。他姐 说我家房子楼层高,我公公腿不行,上不了楼梯,得 住电梯楼。

他呢,马上就接话说,只要他爸想上我们家来, 他明天就去买个高层带电梯的。明天就买?! 那是买房子,不是买家电,不得挑挑选选,哪能说买就买?再说钱呢?上哪儿一下拿出那么大一笔钱?我家现在有两套房子,要是卖了其中一套,再买个新房也够了, 但卖房子是说卖就能卖得出去的吗? 不得需要时间 吗?再说,这两套房子,我娘家都有份出钱资助。当初 我哥借钱给我们买房子的时候,是说了不着急要,等 我们啥时候有啥时候还。那是我哥心疼我,不想给我 压力,所以他从来不催我们,可我们自己不能把这事 儿给忘了啊。

他呢就真好像忘了似的,不提不念。反而是他跟 他哥借的钱,不管我们当时日子过得多紧吧,也得攒出钱来,抓紧时间给还了。生怕他哥说他一个"不"字 儿,却完全不考虑我的感受。



我知道,他就是不想在他哥和他姐面前丢份儿, 可也得实际点啊。就算我们马上能买上房子,那装修不需要时间啊?最快也得三个月吧。然后还得通风晾晾,放放味儿。他说,急眼他不买新房,买二手的,说要把我们现在住的这两套房子都卖了。我一听他说 话不经大脑思考就来气,就说那先把欠我哥的钱还 上。话音刚落,他的拳头就朝我挥过来了。

那天,要不是他哥他姐拦着,他指不定把我打什 么样呢?我知道,他就是觉得我揭他的短了,觉得自己没面子,恼羞成怒就动手。结婚十一年,为他家的事儿我俩不知道掰扯了多少回。他家的事儿都是大事儿,我和我家的事儿都是小事儿。人家老爷们儿在 外面挣钱,是为了自己媳妇儿孩子能过得更好,他是 挣钱都贴补他家亲戚、朋友、外人,回家跟我扳着脸,

多说一句都嫌累,多花一分都嫌贵。 有一次我下班晚了,想让他过来接我一趟。他让 我自己打车,说跑那一趟的油钱比打车费。我是他媳 妇儿,让他接我一趟,他跟我算油钱!可他姐说要去

大屯买咸鸭蛋,他二话不说,拉着他姐就去了。我看 买那几个咸鸭蛋省的钱,还不够他跑那一趟的油钱

他外甥女结婚,他姐让接外地的亲戚, 了,他姐也不张罗安排食宿,钱是他出的。他姐家办 喜事,请亲戚吃饭,吃完没人买单,把人家饭店都靠 到要下班了,最后这饭钱还是他出的。其实吃饭、住宿加一起没多钱,有两千块钱打住了,可事儿不是那么回事儿啊。他姐离婚了,总吵吵没钱,可没钱还用 六千多块钱的手机,一没话费了,就让她弟弟给交话

可轮到我家的事儿,他就完全是另一种态度。我 妈过生日,我哥在外地,特意回来想给我妈办场生日 宴,毕竟是大寿。我就跟他说,想去商场给我妈买件 衣服。可他让我上他家亲戚那拿件,有进货价。可我觉得我妈辛苦操劳了一辈子,平时生活那么节俭,过生日我想送她件像样的衣服。可他却让我买那种批 发市场的东西当礼物,我觉得特别寒心。



说到家里的钱,因为他攒不下钱,外面朋朋友 友的谁有点什么事儿,他都可热情可积极的朝前 了,一个月一万多的工资有时候到月底了也不剩 啥。后来有阵子,我俩商量好了我管钱,可是他今 天这事儿要一点,明天那事儿又要一点,钱是在我 这儿,可也不耽误他花。而我花的每一笔钱都要记 账,不光记账,还要月月对账。他老问我钱花哪儿 去了? 钱能花哪儿去? 我自己都不舍得给自己买点 啥,都是用于家里的开销。钱都他花了,他还问我

钱哪儿去了。 要不怎么说这日子过得没意思呢。后来我觉得 天天让他问着,一笔笔的记账实在太累了,就索性不管了,他自己的钱他爱怎么花怎么花去吧。

外人对他的评价,都说他是个好男人,暖男。 我怎么就感受不到他一点暖呢?他的女同学离婚了, 他觉得人家可需要帮助了,给帮着修个车了,搬点东 西了,他可热心了,我要因为这事儿跟他不乐意,他 就骂我有病,说我胡思乱想。他觉得外面所有女人都 比他自己媳妇脆弱,都需要他帮助,需要他保护。在 外面把热情和担当用完了,回家就累了,跟我没话,

也懒得伸手帮我一把。 我家灯泡坏了,如果我自己不想办法给换了,这 灯就能一直这么坏着。他下班回家就是往床上-玩手机,也不会起来动动手把灯泡换了的。可是,他

玩手机,也不会起来到对手把灯泡换了的。可是,他去他哥家,看人家门上被贴了一下小广告,说太难看,他拿着个电吹风、小刀,站两个小时帮人家清理小广告。家里家外,差别就这么大。 谁知道,可能我在他心里,现在已经不是个需要丈夫关心和爱护的女人了。也可能他心里根本都已经没有我了。如果他心里有我,能对手打我吗?如果他心里有我,能不知道心疼心疼我吗?如果他心里有我, 我,会对我父母那么吝啬吗?

我有离婚的想法,已经不是一次两次了,虽然我 工资挺低的,一个月就一千多块钱,但我这个人也没什么大欲望,就过普通日子,也够花了。总比现在这 样,在家里得不到爱,得不到尊重来得强。

任玲手记 >>

很多年前春晚上有个郭冬临主演的 小品叫《有事您说话》,讲述的是郭冬临答 应帮人买两张紧俏的火车票,带着铺盖卷 儿在火车站排了一夜队,好不容易排到他 了,却没有票了。为了不让朋友觉得他无 能,只好硬着头皮花高价在票贩子手里买 了两张票。回到家老婆很生气,让他不能 再这样赔钱帮人了。朋友来取票,郭冬临 跟老婆说,一定要在朋友面前给他留点面 子。

朋友很高兴,称赞郭冬临有能力。受 到鼓舞的郭冬临不自觉地吹起牛来,说朋 友一个电话就给搞来5张票,只字未提自 已在火车站排队,最后还是买的高价票的 事。结果朋友一听,说正好就需要5张票, 希望郭冬临把另外三张票也拿来。为了面 子,郭冬临只好夹起铺盖卷,准备再次去 火车站排队。这时,郭冬临单位的科长又 来到他家,说知道他有能力,能搞到火车 票,既然有熟人,希望他再帮忙搞两节车 皮。

老婆无奈在科长面前说出了实情,可 郭冬临却为了面子,硬撑着答应科长说可

很多"面子"问题的背后,是讨好型人 格,是自卑心理在作祟。讨好者总是活在 别人的期待、别人的评价里,不停追逐别 人对自己的认可,总是卑微的竭尽全力满 足别人的需求。然而,与讨好者所期待得 到的回应正相反,他们越是寻求别人的认 可,越是讨好别人,就越是不被别人当回 事儿,越是会被人瞧不起,越是会觉得自 己一文不值。

讨好者很难拒绝别人,有时甚至知道 对方的要求不合理,知道已经侵犯了自己 的利益,但仍旧会习惯性的硬着头皮满足 对方的要求。不得不拒绝的情况下,又会 感到内疚。生活中的讨好者因为内心的脆 弱和自卑,往往会逃避自己现实生活中的 责任,也不愿意付出行动改变自己,改善自己的生活。他们也很讨厌这样的自己, 但为了逃避对自己的负面评价,他们更愿 意通过讨好别人,帮助别人解决问题,来 证明自己有能力解决问题。

提升自信、提升自我认知、培养一个 兴趣爱好,让内心丰盈充实,给自己确立原则和底线,当讨好者受到的关注和赞美 不是通过讨好得来的,讨好者才能渐渐走 出只有讨好才能得到认可的认知。这是一 个长期的训练,有时候也需要寻求专业的 心理医生帮忙

至于要不要离婚, 改变别人是最难 的, 唯有接纳和改变自己去适应。当然, 如果你是一个有底线的人,既然逾越了你 的底线,而你也能承担做出离婚这个选择 后的责任,对自己的生活负责,离开也不 失为明智之选。